

社交媒体谣言何以引爆英国大规模骚乱

近日,一场由持刀袭击案引发的暴力骚乱在英国多地蔓延,抗议者与警察发生激烈冲突。英国首相斯塔默召开紧急会议,要求加强警力部署,并加紧对肇事者刑事追责。

多地骚乱缘何发生

此次骚乱的导火索为一起持刀袭击案件。7月29日,在英格兰西北部默西塞德郡绍斯波特镇,一名17岁男性持刀行凶,造成3名儿童死亡、多人受伤。

案发后,由于凶手未满18岁,当地警方依据法律未透露其姓名。随后,网上开始流传各类谣言,暗示凶手是一名去年抵达英国寻求庇护的难民。英国法院之后很快剥夺了对凶手的匿名保护,警方公布了他的真实姓名,强调其出生地为英国卡迪夫。

随后发生抗议活动,并逐渐升级为暴力骚乱。一些抗议者破坏商店、清真寺、难民收容酒店、图书馆、警察局等,并袭击警察、烧毁警车,还出现攻击少数族裔的情况。

英国媒体指出,这是英国13年来范围最大的暴力骚乱。英国政府多次召开紧急会议应对骚乱。截至9日,英国已有近600人因骚乱被捕,150多人出庭受审,50多人已被宣判或在等待宣判。法院则加速审判暴力骚乱肇事者,仅9日就有多人因在社交媒体上发布种族仇恨言论和煽动骚乱被判判处20个月至两年不等的监禁。

谁在背后推波助澜

在此次暴力骚乱中,虚假信息在社交媒体肆意传播并被极右翼势力利用,相关算法则助长了假消息“病毒式传播”。英国奥观调查公司数据显示,86%的受访者认为社交媒体是骚乱发生的重要推手。

持刀袭击事件发生后,与行凶者身份相关的谣言便在各大社交媒体上被数百万人以图文、视频等形式转发,也有一些账号用添油加醋、混剪视频等手段博取流量、制造混乱。

英国智库战略对话研究所政策与研究主任雅各布·戴维说,英国极右翼组织英国防卫联盟、极右翼人物汤姆·鲁宾逊以及一些网络知名人士等都成了这场骚乱的推动者。

英国警方表示,不少演变成暴力冲突的抗议活动都由极右翼群体在网络上组织,他们使用“救救我们的孩子”等话术反复炒作移民话题,煽动民众情绪。

英国内政大臣伊薇特·库珀对媒体表示,社交媒体要为暴力骚乱“承担一些责任”,它们给一些虚假信息和鼓吹暴力内容的传播“加上了火助助推器”。布里斯托尔大学教授斯蒂芬·莱万多夫斯基说,社交媒体平台放大极右翼声音,同时刺激民众情绪,加剧了事件的严重性。

折射英国哪些深层次问题

此次暴力骚乱源于一起治安事件,折射出英国移民问题、政府信任危机等深层次社会矛盾以及跨国社交媒体平台监管难等问题。

近几年,英国非法移民问题日益严重。据英国内政部和国防部数据,截至6月底,今年已有超1.3万名非法移民穿越英吉利海峡来到英国,创4年来新高。

高。为应对这个问题,此前保守党政府曾力推非法移民遣返的计划。斯塔默政府上台后废除这一计划,转而通过建立“边境安全司令部”并与欧洲国家加强合作的方式,打击人口贩运犯罪行为,但其效果还有待观察。

与此同时,英国政府还面临着严重的信任危机。奥观调查公司报告显示,在今年大选前,49%的选民“几乎从不”相信英国政府将国家需求置于党派利益之上,73%的选民认为政客们并不真正关心民众诉求。一些英国民众则将医疗资源不足、公共服务质量下降等诸多社会问题归咎于外来移民。

此外,跨国社交媒体平台监管问题日益凸显。英国巴斯大学副教授布朗表示,一些社交媒体平台对极右翼活动者账号疏于审核管理,造成错误信息和仇恨言论“前所未有的传播”。对此,英国监管机构已向这些社交媒体平台发出紧急警告,要求它们“立即采取行动”,处理英国网络上的“煽动仇恨”或“挑起暴力”等内容。英国科学、创新和技术大臣彼得·凯尔还会见了脸书母公司元宇宙和X平台等社交媒体公司代表,敦促他们与英国政府合作,阻止种族仇恨和煽动暴力的信息传播。

新华社伦敦8月10日电

巴西失事客机死亡人数为61人

总统宣布为遇难者哀悼3天

新华社圣保罗8月9日电 巴西沃帕斯航空公司9日确认,该公司一架载有61人的客机当天在巴西东南部圣保罗州维涅杜市坠毁,机上人员全部遇难。目前,失事飞机的黑匣子已被找到。

据巴西媒体报道,这架ATR72-500型涡轮螺旋桨客机当天从巴拉那州南部卡斯卡韦尔市飞往圣保罗瓜鲁柳斯国际机场,下午在距圣保罗市约80公里的维涅杜市坠毁。失事客机损毁了地面上的一栋住宅,但未造成地面人员伤亡。

根据沃帕斯航空公司公布的遇难者名单,机上共有57名乘客和4名机组人员,无中国公民。沃帕斯航空公司当天早些时候说,这架客机上共有62人,其中包括4名机组人员。

巴西空军航空事故调查和预防中心负责人马塞洛·莫雷诺说,已找到失事飞机的黑匣子并妥善保存,坠机原因调查仍处于早期阶段。

据巴西空军相关部门报告,直到当地时间9日13时20分,该航班仍处于正常状况。但从13时21分开始,客机没有回应圣保罗塔台的呼叫,也没有宣布紧急情况或报告遭遇恶劣天气。

新华社里约热内卢8月9日电 巴西总统卢拉9日签署法令,宣布全国为当天圣保罗州失事客机上的遇难者哀悼3天。

根据刊登在当天联邦公报上的这项法令,即日起,巴西全国为9日从卡斯卡韦尔飞往圣保罗的2283次航班上的遇难者哀悼3天。

巴西沃帕斯航空公司9日确认,该公司一架载有57名乘客和4名机组人员的客机当天在圣保罗州维涅杜市坠毁,机上人员全部遇难。目前,失事飞机的黑匣子已被找到。

俄宣布在库尔斯克等3个州实行反恐行动制度

新华社莫斯科8月10日电 俄罗斯国家反恐委员会9日宣布,自当天起在库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。乌克兰军队6日起对库尔斯克州发动袭击。俄卫生部长穆拉什科8日通报说,6日以来乌克兰对库尔斯克州的袭击已造成包括9名儿童在内的66人受伤。库尔斯克州代理副州长别洛斯特茨基8日说,袭击已造成该州4人死亡。

多方敦促

以色列同意恢复加沙停火谈判

以色列总理办公室9日凌晨发表声明说,在美国、卡塔尔和埃及等多方斡旋下,以色列同意本月15日恢复加沙地带停火和释放被扣押人员谈判。

美国、卡塔尔和埃及领导人8日晚在一份联合声明中呼吁以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)15日在卡塔尔首都多哈或埃及首都开罗恢复谈判,“以弥合所有剩余分歧并开始执行协议”。

联合声明说,一份框架协议“现已摆在桌面,只剩执行细节”有待完善。“没有更多时间可以浪费,任何一方都不得再继续拖延找借口。现在是时候释放被扣押人员,开始停火、执行协议了。”

以总理办公室随后声明,以色列将于15日派遣谈判代表团“前往商定的地点,敲定执行协议的细节”。哈马斯方面尚未就此作回应。

据法新社报道,协议内容将包括达成停火、释放被扣押人员、加大对加沙地带的人道主义援助等。根据美国总统约瑟夫·拜登5月31日在白官提出的新停火方案,美国主张分三阶段

实现加沙地带永久停火并确保被扣押人员获释。近期停火谈判均在这份方案基础上展开。

不过,一名美国政府高级官员披露,停火协议“不大可能15日就能签署,仍有大量工作要做”。

哈马斯7日任命叶海亚·辛瓦尔为政治局新领导人,接替上月底在伊朗首都德黑兰遭暗杀的伊斯梅尔·哈尼亚。哈马斯和伊朗均指认暗杀由以色列所为,以方对此既不承认也未否认。在哈尼亚遇刺前一天,黎巴嫩真主党一名高级军事指挥官在以军空袭中被炸死。上述暗杀发生后,伊朗及包括哈马斯、黎巴嫩真主党在内的武装组织誓言对以色列施以强力报复。

由于中东局势持续恶化,英国、美国纷纷呼吁相关方保持克制、避免局势升级。此外,法国总统埃马纽埃尔·马克龙7日分别与伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬和以总理本雅明·内塔尼亚胡通话,敦促双方“避免循环报复”。

新华社专特稿



8月7日,在泰国曼谷,远进党前任魁拔塔·林乍伦拉(中)在泰国宪法法院裁定解散远进党后抵达远进党总部。

泰国宪法法院7日裁定,国会下议院第一大党远进党在去年大选期间承诺修改刑法第112条(即冒犯君主罪)的行为违宪,宣布解散远进党,该党执委会相关成员在10年内不得从政。

新华社专特稿

组织方“跑路”

数十名拉脱维亚游客滞留西班牙

近日,上百名来自拉脱维亚、计划前往葡萄牙冲浪营地的青少年因组织方“跑路”在西班牙滞留,截至9日仍有数十人没有返回。拉脱维亚有关部门正安排他们回国。

拉脱维亚外交部9日在社交媒体上发布消息称,共171人参加了由该国一家旅游公司组织的葡萄牙之旅。据拉脱维亚媒体报道,7月29日晚,上述人员分乘3辆双层大巴从拉脱维亚首都里加出发。在前往目的地途中状况不断——大巴抛锚,旅游项目的组织者失联,大部分人滞留西班牙。其中多数是未成年人,最小的只有13岁。

按拉脱维亚外交部说法,上述游客中有62人设法抵达了葡萄牙,其中两人已启程返回拉脱维亚。在其余109名游客中,有24人已离开或准备离开。其余暂时滞留在西班牙。

拉脱维亚消费者权益保护中心说,将安排滞留西班牙的这些游客回国,其中最早一批在9日下午即可启程。由于各方协调工作复杂,滞留人员预计13日晚将全部回到拉脱维亚。该中心发言人称,组织此次葡萄牙之旅的旅游公司出现经营流动性问题,无法履行义务。拉脱维亚消费者权益保护中心已经吊销其营业执照。

新华社专特稿



8月6日,在黎巴嫩首都贝鲁特,真主党支持者在纪念真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔的活动上呼喊口号。黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉6日表示,将对以色列暗杀真主党高级军事指挥官福阿德·舒库尔的行为进行“强有力的报复”。

新华社专特稿

布林肯与以防长通电话称

局势升级“对谁都没好处”

美国国务卿安东尼·布林肯与以色列国防部长约亚夫·加兰特9日通电话,称中东地区紧张局势升级“不符合任何一方利益”,重申“迫切需要”达成巴勒斯坦加沙地带停火协议。

与此同时,美国持续推进对以军援并向中东地区调动军力。伊朗伊斯兰革命卫队副司令阿里·法达维说,伊朗最高领袖哈梅内伊所作“严惩以色列”命令将以最佳方式“得到实现”。

再提停火

美国国务院9日声明说,布林肯与加兰特通话时,重申美方对以色列安全的坚定支持,同时说明局势升级“不符合任何一方利益”。布林肯强调,迫切需要在加沙地带达成停火协议、释放被扣押人员、让加沙地带获得更多人道援助,并“为更广泛的地区稳定创造条件”。

布林肯还表示,希望通过外交途径让以色列与黎巴嫩边境居民重返家园。受近期以色列与黎巴嫩真主党在黎以边境持续交火影响,黎以各有大量边境居民被迫撤离。

美国国务院声明没有明确提及伊朗。围绕地区局势,加兰特8日还与美

国国防部长劳埃德·奥斯汀通电话。美国和美国等多方近日多次呼吁相关方保持克制,避免中东地区紧张局势升级。

7月31日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遇袭身亡。哈马斯和伊朗均指认暗杀是以色列所为。以方对此既不承认也未否认。在哈尼亚遇刺前一天,黎巴嫩真主党一名高级军事指挥官在以军空袭中被炸死。伊朗、哈马斯和黎巴嫩真主党等誓言对以色列施以强力报复。

动作不断

美国作为以色列最主要盟友,向以色列持续提供政治和军事支持。美国国务院发言人9日说,美方将向以色列拨付35亿美元购买美制武器装备。据美国有线电视新闻网报道,这笔款项将依据美国国会今年4月通过的拨款法案拨付。

此前,美国国防部本月2日宣布,美军将向中东地区派遣更多战斗机和军舰。美军F-22“猛禽”隐形战斗机8日抵达中东,以加强美军在中东的军事力量,应对地区紧张局势。

阿萨德年近八旬,有美国和巴勒斯坦双双重国籍,在“耶胡达胜利营”一处检查站遭截停并长时间束縛后死亡。一名美国官员说,两名涉事以军士兵最终未被起诉,调离战斗岗位后离开军队。

“耶胡达胜利营”是由以色列极端正统派犹太教徒和宗教民族主义者组成的全男性步兵营,先前长期驻扎在约旦河西岸,多次曝出侵犯巴勒斯坦民众人权的恶行,近期最知名事件是2022年的奥马尔·阿萨德惨死事件。

伊朗伊斯兰革命卫队海军9日接收超过2600件国产武器装备,包括配备大威力弹头的隐形巡航导弹。

伊朗媒体同一天援引伊朗伊斯兰革命卫队副司令法达维的话报道,伊朗将执行最高领袖哈梅内伊命令,即严惩以色列、为哈马斯政治局领导人哈尼亚

新华社专特稿

会制裁以军“耶胡达胜利营”。美国国务院发言人韦丹特·帕特尔说,国务院一个专家小组在评估以色列政府提供的信息后,认定“耶胡达胜利营”侵犯人权的行为得到“有效纠正”,这一部队将继续获得美方安全援助。

此外,伊朗代表团表示,“以色列政权近期的恐怖主义行径侵犯我方国家安全与主权,我们有正当自卫权,这与加沙地带停火完全不相关”。

以色列已同意本月15日恢复加沙地带停火和释放被扣押人员谈判。新一轮巴以冲突爆发以来,以色列与哈马斯进行了多轮谈判。自去年11月双方同意短暂停火并互相释放部分被扣押人员之后,相关谈判再无进展。

以军在加沙地带的军事行动10日继续。据哈马斯媒体办公室消息,以军当天轰炸加沙城一所学校,造成逾100人死亡,另有数十人受伤。作为加沙地带停火谈判斡旋方之一的埃及随后发表声明,谴责以方对巴勒斯坦平民的“蓄意杀害”,称这表明以方对结束加沙地带战事毫无政治意愿。

新华社专特稿